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időszerű és sokat vitatott kérdésével foglalkoznak és az egyedül helyes egyez-
ményes' megoldást a meggyőzés erejével tárják elénk (208—15., 215—32. 1.). 
Ezt megelőzően behatóan foglalkozik az egyháznak, a családnak, • az állam-
nak, valamint a többi művelődési és életköröknek az iskolával szemben támasz-
tott igényeivel. • 

A mű második, gyakorlati részében a szerző álláspontját körülbelül 
100 aforisztikus megjegyzésben rögzíti meg, amelyek közül rövidítve álljon 
i t t néhány: 12. A nyilvános iskolaszervezés legnagyobb problémája az, hogy 
a kiképzés követelményeit összhangba hozzuk a művelődés követelményeivel, 
ami csupán amannak korlátozásával érhető el az utóbbi javára. 22—23. A kö-
zösségnek jóval nagyobb szüksége van művelt vezetettek é6 végrehajtók, mint 
művelt vezetők számára' szolgáló iskolákra. Minthogy a művelődés kezdetén 
senkiről sem lehet megállapítani, vájjon vezetésre hivatott-e, tévesnek kell 
minősíteni az úgynevezett vezető-iskolákat, úgyszintén a tehetségesek isko-
láit. 28. A műveltek alaptulajdonságai, amelyek minden gondos kiművelési 
eljárással1 elérhetők, ezek: a tárgyi és személyi javak megbecsülése, felelősség-
tudat, alárendelési készség, hivatásbeli . és társadalmi teljesítőképesség, köte-
lességérzés. 36. Az értelmi iskolázás mellett ;az iskolarendszereknek ugyan-
olyan gondos intézményekre van szükségük a jellemképzés érdekében. 38. A te-
vékenység (Aktivitat) általános iskolájából elágazik a szemlélődés (Kon-
templatixitüt) iskolája: a. középiskola. 44. Ezeknek újabb .elágazása a mű-
szaki (technikai) gimnázium. 68—73. A főiskoláknak meg nem felelő ele-
mekkel való elözönlése ellen sikeresen nem lehet általános felvételi vizsgálat-
tal védekezni, hanem már a II. félévben meginduló és folytatott kiszemeléssel, 
megrostálással. A 75—81. pontok a főiskolai tanulmányok betetőzéseként ter-
vezett eredeti „filozófiai zárófakultás" rendeltetését körvonalozzák. 

A 75 éves tudósnak meg nem fogyatkozott szellemi frisseséggel megírt, 
mindvégig vonzó és tanulságos munkája nem szorul külön ajánlásra. k f . 

Bertrand Russel: Education and the Social Order. London, George Allén & 
Unwin Ltd. 1932. 254 1. 

Bertrand Russelnek, a rendkívül termékeny és kiváló angol matematikus-. 
filozófusnak régebben már megjelent egy ragyogó humorral írott pedagógiai 
műve On Education especially in early Childhood címen. Ennél még érdekfeszí-
tőbb i t t ismertetendő munkája, amely izgató és ösztökélő hangjával, sokszor 
teljesen meggyőző érvelésével folyton-folyvást gondolatokat ébreszt, hol fel-
tétlen helyeslésre, hol meg élénk ellentmondásra kényszerítve az olvasót. Tizen-
hat fejezetre oszlik, ezekből hármat óhajtok kiemelni mint olyanokat, amelyek-
ben az író legfőbb eszméi s különösen a mai állapotokkal szemben felmerült 
bíráló megjegyzései sorakoznak fel. Címeik a következők: Home versus School, 
Propaganda in Education és The Reconciliation of IndividualiVy and Citizenship. 

Mindenekelőtt megállapítja a szerző, hogy a gyermek tanítása és nevelése, 
valamint tanulmányainak végzése szempontjából még az ideális otthoni környe-
zetnél is jobb -az. ideális- iskola, mert o t t több levegőt és napfényt, több szabad-
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ságot és függetlenséget, több barátkozási és mozgási lehetőséget talál a gyer-
mek, mint odahaza. Azok az apró emberkék vagy akár serdülőkorban levők, 
akik mindettől el vannak vágva, könnyen válhatnak betegekké, gyámoltala-
nokká és idegesekké. Természetesen nem szabad elfelejteni, hogy az otthonnak 
azért megvan a maga kiemelkedő és semmi más tényező által nem pótolható 
szerepe az ifjak gondolkodásának, egész lelkiségének kialakulásában. A családi 
körben tapasztalja a gyermek az igazi meleg ragaszkodást, ot t lá t ja először a 
közösségben lefolyó életet, a testvéreivel és rokonaival való együttlétben szinte 
észrevétlenül belejön a mindkét nembeliekkel való érintkezés természetes mód-
jába. Az sem árt neki, sőt még inkább hasznára van, hogy az egymásra torlódó 
évek során lassan-lassan megismeri közvetlen környezetében a felnőttek ügyes-
bajos dolgait is. 

Minden egyes családi miliőnek megvan a maga sajátos élet- és világszem-
lélete, amely belevési jellegzetes vonásait a gyermek lelkébe. Ennek folytán persze 
meglehetős elkülönböződés keletkezik már a gyermektársadalom egyedei között 
is. De ez rendes körülmények közt az emberi társaséleti szolidaritás létrejötté-
nek egyáltalán nem hátráltatója, sőt ellenkezőleg: lehetővé teszi a legváltoza-
tosabb jellemtípusok kifejlődését, amire a nagy embertömegek harmonikus össze-
működésének-éppúgy szüksége van, mint a jó zenekarnak a különféle színezetű 
hangszerekre. Veszedelmes dolog lenne tehát erőszakosan .csökkenteni a családi 
légkörnek a gyermekre tett jótékony befolyását. Szem előtt kell ugyanis tartani 
azt, hogy a szülőknek gyermekeik iránti szeretete, értük való áldozathozataluk 
az állami létre is fellendítő hatást gyakorol. A szülőket ezer viszonylatban 
teszi áldozatrakészekké a köznek. érdekében, általában főforrása altruizmusuk-
nak. Igaz, hogy a szülői szeretet, a szülőnek gyermeke feletti szertelen hatalmi 
vágya nem ritkán túlzásba csap s már-már káros következményekkel járhat. 
Ilyenkor valóságos szerencse, ha még idejében közbelép az iskola és józan, tár-
gyilagos útmutatásaival az apa-anya köteles nevelői munkáját helyes mederbe 
téríti. 

Mint a mai életnek minden vonatkozásában, a nevelésben is tág tere van 
a propagandának. Ebben a tekintetben is az a fontos, hogy a nevelőknek bizonyos 
célok érdekében való síkraszállása mindig az ifjúságnak érését, testi és szellemi 
gyarapodását vigye valamicskével előbbre. 

Bármilyen irányban fejt is ki propagandaszerű tevékenységet az iskola, 
feltétlenül arra kell -törekednie, hogy a gyermeket megtanítsa a helyes követ-
keztetésre s alkalmat adjon neki a tisztánlátásra. Akármilyen problémáról 
legyen szó, azt sohasem szabad politikai vagy más okokból megtévesztően, 
ridegen egyoldalú megvilágításban -tárni az ifjúság elé, hanem csakis tárgyila-
gosan, vagyis akként, hogy az illető probléma különböző, esetleg egymással 
ellentétes felfogású beállításai mind élesen megrajzolva kerüljenek eléje és ilyen 
alapon alkothassa meg a maga véleményét. Ha például Indiáról van szó, rend-

. kívül fontos megmondani a gyermeknek, hogy mit tar t az indiai kérdésről az 
indiai alkirály (a brit birodalom álláspontjának helyszíni hivatalos képviselője) 
és hogyan vélekedik róla Gandhi, az indusok szabadságmozgalmának. vezért 
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alakja. Az emberiség haladása ugyanis csak abban az esetben lehet biztosítva, 
ha már az ifjúság számára lehetővé tesszük a vitás kérdések különféle meg-
oldási lehetőségei mellett és ellen felhozható érveknek tárgyilagos megismerését. 

Semmiképen sem helyeselhetjük az olykor túlontúl sötéten látó Russelnek 
ama felfogását, hogy a mai vallástanítás csak bárgyúságot érlel a gyermekekben, 
a nemiséggel összefüggő kioktatásuk idegrendszeri zavarokat idéz fel bennük, 
a hazafias-nemzeties érzés ápolása gyilkolásra való hajlamot olt beléjük és ver-
senyre való buzdításuk könyörtelenné teszi majd őket későbbi küzdelmeik 
közben. Ne tévesszük szem elől, hogy mindezekben a vonatkozásokban az isko-
lát mindig az arany' középút gondolata vezeti, amely megóvja attól, hogy szél-
sőségekre ragadtassa magát. Ellenben teljesen igazat adunk Russelnek abban, 
hogy a társas együttműködés iránti érzékre ma, a mesterséges és kőrös válasz-
falak emelésének világában sokkal nagyobb szüksége van mindenkinek, mint 
valaha volt. 

A legteljesebben osztozunk Russelnek abban a nézetében is, hogy az élet 
csak akkor elégítheti ki igazán az embert, ha egyrészt értelmi, érzelmi és akarat i 
megnyilvánulásai egymással mindig összhangzók, másrészt célkitűzései mások-
nak akaratával is harmóniában vannak. Szomorú tény, hogy ezidőszerint az 
egyének közös érdekű összeségeinek legnagyobb egységei, a népek, eme külső 
harmónia sorsdöntő jelentőségét feledve, gyűlölettel vannak eltelve egymás 
iránt, ami az iskolában is elkerülhetetlenül - és veszedelmesen érezteti hatását . 
Viszont mivel éppen a gyűlöletnek ama magvai, amelyeket vétkes meggondolat-
lanságból sokhelyt már az iskola padjaiban elhintenek a gyermeki lélek szűz 
talajába, maguk is az idegen népek és fajok elleni gyűlölködés vegetációjává 
fejlődnek: i t t voltaképen egy szörnyű és romboló circulus vitiosus-szal állunk 
szemben. Abból a lehetetlen helyzetből, amelyben az emberiség ilyenformán meg-
rekedt, Russel szerint is csak egyetlen út vezet ki. A pusztulás lejtőjére zuhant 
emberi fajtának a végső órában meg kell ragadnia fennmaradásának egyetlen 
biztosítékát. Ez pedig nem lehet más, mint az egész világnak gazdasági egy-
ségbe olvadása és a kölcsönös megértés szellemének a gyűlölet helyébe való 
állítása. Láezer István. 
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Vázlatok a földrajztanításhoz. Mit rajzoljunk a földrajzi órán? I r ta és 
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